

въ Албаніи и Энірѣ, когда сербскій царь Душанъ покорилъ эти страны<sup>15)</sup>.

Нельзя опредѣлить въ этотъ періодъ границу Сербовъ и Болгаръ. Достовѣрно только, что на Дунаѣ болгарскій элементъ граничила съ русскимъ. По Нестору, въ IX и X столѣтіяхъ границы русскихъ Угличей и Тиверцевъ доходили до Дуная, при устьяхъ котораго были тогда русскіе города. Но Славяне должны были уступить здѣсь мѣсто Печенѣгамъ и Половцамъ (Куманамъ). По уходѣ же кочевниковъ появились въ Молдавіи уже не Славяне, а Румыны, но и у нихъ малороссійскій языкъ былъ нѣкоторое время государственнымъ языкомъ<sup>16)</sup>.

Албанцы, хотя и древнѣйшій народъ на полуостровѣ, нигдѣ не упоминаются раньше XI ст. Себя называли они *Шкьипетарами*, что, какъ утверждаютъ нѣкоторые писатели, значитъ „обитатели горъ“, а свою страну — *Шкьиперія*. У Славянъ они носили название *Арбанаси*, у Грековъ — *Αρβανῖται*, на западѣ — *Albanenses*. Это также туземное, вѣроятно древнее, народное имя. На нарѣчіи Тосковъ Арбери или Арбереші значить Албанецъ, а горная страна между Валоной и Аргирокастро называется Арберія; на гегскомъ нарѣчіи Арбеніей называется вся Албанія, а у горцевъ это название носить преимущественно побережье у Драча. Явно, что славянское, франкское и греческое имена заимствованы изъ гегского (съверо-албанского нарѣчія<sup>17)</sup>). Въ историческихъ источникахъ Албанцы являются впервые во

<sup>15)</sup> См. любопытное, основанное на новыхъ источникахъ сочиненіе варшавскаго профессора Макушева (см. гл. IV).

<sup>16)</sup> Какъ курьезъ привожу здѣсь, что въ одномъ старо-болгарскомъ народномъ каталогѣ (приблизительно отъ XIII в.) Болгаринъ уподобляется буйволу, Сербъ — волку, тамъ-же физиономія Албанца сравнивается съ боромъ, а Валаха — съ кошкой. Подлинникъ у Шафарика II, 733.

<sup>17)</sup> Въ тоск. діалектѣ *Arberija*, въ гег. *Arbenija*. О народномъ названіи ср. Hahn, Alb. Stud. I, 230, Drin u. Wardar 13.